الموافقة على معالجة أو نشر البيانات الشخصية
  والصور والفيديوهات والتسجيلات الصوتية للتلاميذ والتلميذات
]اسم المدرسة، المكان[
[بيانات الإتصال الخاصة بالمدرسة] [بيانات الإتصال الخاصة بالمكلف بحماية البيانات]
السادة أوﻟﻴﺎء اﻷﻣﻮر اﻟﻜﺮام، 
عزيزتي التلميذة، عزيزي التلميذ،
لقد أصبحت معالجة البيانات الشخصية لأغراض مختلفة من المقتضيات الواجبة قانونا. إلا أن ذلك لا يجوز بدﻭﻥ مواﻓﻘﺔ من قبلكم.

ولهذا فنحن نرغب في التماس موافقتكم بخصوص هذا الأمر.








)مديرة المدرسة / مدير المدرسة(
	     

	اللقب، الاسم، تاريخ الميلاد وصفَ التلميذة / التلميذ


1)    نشر البيانات الشخصية
تحصل في ظل الظروف المناسبة أحداث في حياتنا المدرسية - ومنها الشخصية أيضًا - نريد نقلها إلى أكبر عدد ممكن من الناس. ولذلك فنحن نعتزم، لا سيما في سياق العمل البيداغوجي أو الفعاليات المدرسية، نشر النصوص والصورالتي تولَدت عن تلك الفعاليات. ويشمل النشر إضافة إلى صور الصف الجماعية كذلك المعلومات الشخصية التي تتعلق بالنزهات والرحلات المدرسية أو التبادل بين التلامذة أو المسابقات (الرياضية) أو المشاريع التعليمية أو "يوم الباب المفتوح".
أنا أوافق/نحن نوافق بموجب هذا على نشر البيانات الشخصية المذكورة أعلاه، بما في ذلك صور الشخص المذكور أعلاه وذلك في وسائل الإعلام الموالية:     الرجاء وضع علامة! 
 FORMCHECKBOX 

الإعلانات في المدرسة
 FORMCHECKBOX 

التقرير السنوي/حوليات المدرسة
 FORMCHECKBOX 

الصحافة اليومية المحلية (المطبوعات)
 FORMCHECKBOX 

الشبكة العنكبوتية العالمية (الإنترنت) على الصفحة الرئيسية للمدرسة  .de       www.

انظر الملاحظة اسفله!

 FORMCHECKBOX 

صور 

 FORMCHECKBOX 

بيانات شخصية أخرى (اللقب، الاسم، الصف)
ويتم منح الحقوق بالنسبة للصور دون تعويضات، كما يشمل منح الحقوق حق معالجة المعطيات ايضا، بشرط ان تكون هذه المعالجة خالية من التشويهات. فبالنسبة لصور الصف الجماعية في التقرير السنوي مثلا فهي تظهر فقط مع قائمة أبجدية لكل الأسماء؛ ولا تتضمن الصورة فيما عدا ذلك اسم صاحبها.
2)    تسجيل الفيديوهات
أنا أوافق/نحن نوافق بموجب هذا على تسجيل الفيديوهات خلال الدرس:     الرجاء وضع علامة!  
 FORMCHECKBOX 
   تسجيل الفيديو في دروس التربية الرياضية للأغراض التالية: [يتم ذكر السبب من طرف المدرسة]
 FORMCHECKBOX 
   تسجيل الفيديو عند إستئناف الدراسة للأغراض التالية: [يتم ذكر السبب من طرف المدرسة]
 FORMCHECKBOX 
   تسجيل صوتي عند إستئناف الدراسة للأغراض التالية: [يتم ذكر السبب من طرف المدرسة]
ولن يتم استخدام التسجيلات إلا في إطار الدرس وليس لغرض تقييم قدرات التلميذ او سلوكه من خلال ظهوره على الصورة ولن يتم إرسال التسجيلات إلى أطراف ثالثة.
يمكن إلغاء هذه الموافقة مستقبلاً في أي وقت من الأوقات. كما يجوز أن لا يرتبط إلغاء الموافقة الا بجزء معين من وسائل الإعلام أو نوع معين من البيانات أو من الصور. ولا يؤثر إلغاء الموافقة على مشروعية المعالجة التي حصلت بموجب الموافقة المقدمة حتى تاريخ الإلغاء. أما بالنسبة لأعمال الطباعة فتصير الموافقة في هذا الصدد غير قابلة للإلغاء بمجرد إرسال مهمة الطباعة. وعلى العموم فسوف لن يتم في المستقبل استخدام البيانات غير المرغوب فيها للأغراض المذكورة أعلاه في حالة إلغاء الموافقة، وسوف يتم حذفها فورًا من عروض الإنترنت المعنية بالامر. وبقدر ما لم يتم إلغاء الموافقة، فهي تكون صالحة لمدة عضوية التلميذ(ة) في المدرسة، ويتم حذف البيانات الشخصية بعد انتهاء عضوية التلميذ(ة) في المدرسة. أما بالنسبة لتسجيلات الفيديوهات فيتم حذفها بعد الانتهاء من إجراءات تعيين العمل، ولكن في موعد أقصاه نهاية العام الدراسي أو في نهاية الدورة الدراسية أو بعد تحقيق الغرض المذكور أعلاه.
إن الموافقة تتم بصورة طوعية. ولا تنجر عن عدم إعطاء الموافقة أو عن إلغائها أية عواقب سلبية.
ويبقى حق الاستعلام بخصوص معطياتكم الشخصية قائـما إزاء المدرسة. ولكم إضافة الى ذلك حق تصحيح البيانات الشخصية أو حذفها أو الحد منها. ولديكم كذلك حق الاعتراض على معالجة البيانات وحق إحالتها وإسنادها. ولديكم علاوة على هذا حق الشكوى لدى سلطة الرقابة لحماية البيانات ولدى المفوض الإقليمي لحماية البيانات وحرية نقل المعلومات بادن فورتمبيرغ.
المنشورات على الإنترنت / إشارة قانونيَة حول حماية البيانات:
 إن الوصول إلى البيانات الشخصية (بما في ذلك الصور) وتخزينها يصبح ممكناً عند نشرها على الإنترنت، وذلك في أي وقت من الاوقات وبدون حدود وفي جميع أنحاء العالم. كما يمكن أيضًا العثورعلى البيانات عبر ما يسمى "محركات البحث". وبالتالي فإنه ليس من المستبعد أن يعمل شخص آخر أو شركة من الشركات على ربط البيانات مع البيانات الشخصية الأخرى المتاحة على شبكة الإنترنت، قصد إنشاء ملف تعريف شخصي أوتعديل البيانات أو قصد استخدامها لأغراض أخرى. 

	     

	[المكان والتاريخ]

	     
	وأيضًا
	     

	[اعتبارا من 14 سنة: توقيع التلميذة / التلميذ]
	
	[توقيع ولي اﻷﻣر]
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