
Udělení souhlasu se zpracováním nebo zveřejněním osobních údajů, fotografií a obrazových či zvukových záznamů žáků
[Název školy, místo]
[Kontaktní údaje školy] [Kontaktní údaje na pověřence pro ochranu osobních údajů]
Vážení rodiče,
milé žákyně, milí žáci,
osobní údaje se budou zpracovávat k nejrůznějším účelům. Může k tomu však dojít pouze pod podmínkou, že s jejich zpracováním budete souhlasit.
Z tohoto důvodu bychom Vás rádi požádali, abyste níže udělili souhlas se zpracováním údajů.









(Ředitelka / ředitel školy)
	     

	[Příjmení, jméno, datum narození a třída žákyně / žáka]


1) Zveřejňování osobních údajů 
V případech, které jsou k tomu vhodné, bychom rádi zpřístupnili širší veřejnosti informace o událostech z našeho školního života, včetně použití osobních údajů. Z tohoto důvodu plánujeme, že budeme zveřejňovat texty a fotografie, které vzniknou zejména v rámci naší pedagogické práce nebo během školních akcí. Kromě fotografií jednotlivých tříd se to týká například osobních údajů ve spojení se školními výlety, školními zájezdy, výměnou žáků, sportovními a jinými soutěžemi, vzdělávacími projekty nebo Dnem otevřených dveří.
Tímto uděluji / udělujeme souhlas se zveřejněním uvedených osobních údajů včetně fotografií shora jmenované osoby v těchto médiích:   Prosím, zakřížkujte!
 FORMCHECKBOX 

Nástěnka / panely v budově školy

 FORMCHECKBOX 

Výroční zpráva / ročenka školy
 FORMCHECKBOX 

Místní denní tisk (v tištěné podobě)
 FORMCHECKBOX 

World Wide Web (internet) na webových stránkách školy www.     .de

Další informace k tomuto bodu viz upozornění dole!

 FORMCHECKBOX 

Fotografie

 FORMCHECKBOX 

Další osobní údaje (příjmení, jméno, třída)
Za udělení oprávnění k použití fotografií se neposkytuje žádná finanční odměna. Toto oprávnění se vztahuje také na zpracovávání fotografií, pokud toto zpracování nevede k negativní změně snímku. Třídní fotografie jsou ve výroční zprávě zveřejňovány pouze s abecedně seřazeným seznamem jmen; jinak se u fotografií neuvádějí žádná jména. 
2) Pořizování obrazových záznamů
Tímto uděluji / udělujeme souhlas s pořizováním obrazových záznamů během vyučování: 
Prosím, zakřížkujte!
 FORMCHECKBOX 
   Obrazové záznamy v hodinách tělesné výchovy za těmito účely: [účely doplní škola]
 FORMCHECKBOX 
   Obrazové záznamy během školního provozu za těmito účely: [účely doplní škola]
 FORMCHECKBOX 
   Zvukové záznamy během školního provozu za těmito účely: [účely doplní škola]
Záznamy se budou používat pouze v rámci vyučování, nikoli však za účelem hodnocení výkonu a chování zachycených žáků. Záznamy se nebudou předávat třetím stranám.  
Souhlas můžete kdykoli s platností do budoucna odvolat. Přitom se může toto odvolání týkat jen jedné části médií nebo druhu údajů nebo fotografií. Odvoláním uděleného souhlasu není dotčena zákonnost dosavadního zpracování údajů, které bylo prováděno na základě tohoto souhlasu až do jeho odvolání. U tištěných produktů je souhlas neodvolatelný, jakmile byla zadána objednávka na jejich vytištění. V případě odvolání se příslušné údaje již nebudou v budoucnu zpracovávat pro shora uvedené účely a budou bez zbytečného odkladu odstraněny z odpovídajících internetových stránek. Nebude-li udělený souhlas odvolán, platí po celou dobu školní docházky žáka nebo žákyně. Po skončení školní docházky budou údaje odstraněny. Obrazové záznamy budou vymazány po skončení zadaného úkolu, nejpozději však na konci školního roku resp. na konci maturitního stupně (kurzů) nebo jakmile je dosaženo shora uvedeného účelu. 
Udělení souhlasu je dobrovolné. Pokud souhlas neudělíte nebo již udělený souhlas odvoláte, nevzniknou z toho pro vás žádné nevýhody.
Máte právo získat od školy informace o svých osobních údajích, dále právo na jejich opravu, na výmaz a na omezení jejich zpracování, můžete také vznést námitku proti jejich zpracování a máte právo na přenositelnost údajů. Stejně tak jste oprávněni podat stížnost u úřadu, který dozoruje nach ochranou osobních údajů, tzn. u Zemského pověřence pro ochranu osobních údajů a svobodu informací Bádenska-Württemberska (Landesbeauftragter für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Baden-Württemberg). 
Zveřejňování na internetu / upozornění k ochraně osobních údajů: 
V případě zveřejnění údajů na internetu mohou být tyto osobní údaje (včetně fotografií) vyhledány a ukládány kdykoli, a to bez časového omezení, na celém světě. Tyto údaje mohou být vyhledány také prostřednictvím takzvaných internetových vyhledávačů. Přitom nelze vyloučit, že jiné osoby nebo společnosti propojí tyto údaje s dalšími osobními údaji, které jsou na internetu k dispozici, a tím vytvoří profil osobnosti, tyto údaje změní nebo je použijí k jiným účelům. 
	     

	[Místo, datum]

	     
	  a
	     

	[Podpis rodičů / opatrovníka]
	
	[po dosažení 14 let: podpis žákyně / žáka]


Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy Bádenska-Württemberska (Kultusministerium Baden-Württemberg)


Stav: 10/2018

