ΕΠΙΚΥΡΩΜΕΝΗ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

Συγκατάθεση για την επεξεργασία ή δημοσίευση δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, φωτογραφιών και βιντεοεγγραφών και ηχογραφήσεων μαθητριών και μαθητών
[Ονομασία σχολείου, τόπος]
[Στοιχεία επικοινωνίας του σχολείου] [Στοιχεία επικοινωνίας του επόπτη προστασίας δεδομένων]
Αξιότιμοι κηδεμόνες, 
αγαπητές μαθήτριες και αγαπητοί μαθητές,
δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα υποβάλλονται σε επεξεργασία για διάφορους σκοπούς. Αυτό είναι δυνατόν μόνο όταν έχει δοθεί η σχετική συγκατάθεση.

Για το σκοπό αυτό θέλουμε κάτωθι να ζητήσουμε τη συγκατάθεσή σας.










(Διευθύντρια / Διευθυντής)

	     

	Επώνυμο, όνομα, ημερομηνία γέννησης και τάξη της μαθήτριας / του μαθητή]


1) Δημοσίευση δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

Σε κατάλληλες περιπτώσεις θέλουμε να καθιστούμε πληροφορίες σχετικά με γεγονότα από τη σχολική μας ζωή – και προσωπικού χαρακτήρα – προσβάσιμες σε ένα ευρύτερο κοινό. Ως εκ τούτου, σκοπεύουμε να δημοσιεύουμε ειδικότερα τα κείμενα και τις φωτογραφίες που προκύπτουν στα πλαίσια της παιδαγωγικής εργασίας ή από σχολικές εκδηλώσεις. Αυτά μπορεί να είναι φωτογραφίες της τάξης, πληροφορίες προσωπικού χαρακτήρα όπως είναι πληροφορίες για σχολικές εκδρομές, ταξίδια μαθητών, ανταλλαγές μαθητών, (αθλητικές) διοργανώσεις, προγράμματα διδασκαλίας ή την «ημέρα ελεύθερης προσέλευσης».

Με το παρόν δίνω / δίνουμε τη συγκατάθεσή μας για τη δημοσίευση των ανωτέρω αναφερόμενων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα συμπεριλαμβανομένων και των φωτογραφιών του προσώπου που ορίζεται ανωτέρω στα εξής μέσα:     Επιλέξτε ανάλογα!
 FORMCHECKBOX 

Ανάρτηση στο κτήριο του σχολείου

 FORMCHECKBOX 

Ετήσια έκθεση/Λεύκωμα της χρονιάς του σχολείου
 FORMCHECKBOX 

Τοπικός ημερήσιος τύπος (έντυπη μορφή)
 FORMCHECKBOX 

World Wide Web (διαδίκτυο) στο δικτυακό τόπο του σχολείου www.     .de

Επ΄αυτού βλέπε την ένδειξη κατωτέρω!


 FORMCHECKBOX 

Φωτογραφίες

 FORMCHECKBOX 

Περαιτέρω δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα (επώνυμο, όνομα, τάξη)
Η εκχώρηση δικαιωμάτων στις φωτογραφίες πραγματοποιείται άνευ ανταλλάγματος και περιλαμβάνει και το δικαίωμα επεξεργασίας, υπό τον όρο ότι η επεξεργασία δεν παραμορφώνει. Φωτογραφίες της τάξης φέρουν στην ετήσια έκθεση απλώς αλφαβητικές λίστες ονομάτων, σε αντίθετη περίπτωση οι φωτογραφίες δεν συνοδεύονται από αναγραφή ονομάτων. 
2) Βιντεοεγγραφές
Με το παρόν δίνω / δίνουμε τη συγκατάθεσή μας για βιντεοεγγραφές σε ώρα μαθήματος:  
Επιλέξτε ανάλογα!
 FORMCHECKBOX 
   Βιντεοεγγραφή στο μάθημα της γυμναστικής για τον ακόλουθο σκοπό: [Καταχώρηση του σκοπού από το σχολείο]
 FORMCHECKBOX 
   Βιντεοεγγραφή κατά τη λειτουργία του σχολείου για τον ακόλουθο σκοπό: [Καταχώρηση του σκοπού από το σχολείο]
 FORMCHECKBOX 
   Ηχογραφήσεις κατά τη λειτουργία του σχολείου για τον ακόλουθο σκοπό: [Καταχώρηση του σκοπού από το σχολείο]

Το υλικό χρησιμοποιείται μόνο την ώρα του μαθήματος, ωστόσο όχι για την αξιολόγηση επιδόσεων της συμπεριφοράς που επιδεικνύουν οι μαθητές και δεν διαβιβάζεται σε τρίτους.  

Η συγκατάθεση αυτή μπορεί να ανακληθεί για το μέλλον ανά πάσα στιγμή. Η ανάκληση αυτή μπορεί να αφορά μόνο ένα μέρος των μέσων ή των τύπων δεδομένων ή φωτογραφιών. Η ανάκληση της συγκατάθεσης δεν θίγει τη νομιμότητα της επεξεργασίας που βασίστηκε στη συγκατάθεση μέχρι την ανάκλησή της. Η συγκατάθεση που αφορά έντυπα δεν ανακαλείται πλέον όταν έχει δοθεί η εντολή εκτύπωσης. Σε περίπτωση ανάκλησης, τα σχετικά δεδομένα δεν θα χρησιμοποιούνται πλέον μελλοντικά για τους ανωτέρω αναφερόμενους σκοπούς και θα διαγράφονται αμέσως από τις σχετικές προσφορές στο διαδίκτυο. Εφόσον η συγκατάθεση δεν ανακληθεί, ισχύει για τη διάρκεια φοίτησης στο σχολείο, τα δεδομένα διαγράφονται μετά το πέρας της φοίτησης στο σχολείο. Βιντεοεγγραφές διαγράφονται μετά την ολοκλήρωση της εντολής εργασίας, και το αργότερο στο τέλος του σχολικού έτους ή στο τέλος της βαθμίδας μαθημάτων ή όταν επιτευχθεί ο ανωτέρω αναφερόμενος σκοπός.  

Η συγκατάθεση είναι εθελούσια. Δεν υπάρχουν μειονεκτήματα εάν η συγκατάθεση δεν δοθεί ή ανακληθεί.

Απέναντι στο σχολείο υφίσταται δικαίωμα πρόσβασης στα δεδομένα σας προσωπικού χαρακτήρα, επίσης εσείς έχετε δικαίωμα διόρθωσης, διαγραφής και περιορισμού, ένα δικαίωμα αντίταξης στην επεξεργασία και ένα δικαίωμα φορητότητας των δεδομένων. Επιπλέον, έχετε δικαίωμα προσφυγής στην εποπτική αρχή προστασίας δεδομένων, στον επίτροπο προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα του Κρατιδίου και την Ελευθερία της πληροφόρησης της Βάδης-Βυρττεμβέργης. 
Δημοσιεύσεις στο διαδίκτυο / Υπόδειξη σχετικά με τη νομική πλευρά της προστασίας δεδομένων: 
Σε περίπτωση δημοσίευσης στο διαδίκτυο, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα (συμπεριλαμβανομένων φωτογραφιών) μπορούν ανά πάσα στιγμή και χωρίς χρονική δέσμευση παγκοσμίως να είναι προσβάσιμα και να αποθηκεύονται. Έτσι η ανεύρεση των δεδομένων μπορεί να γίνεται και μέσω των λεγόμενων «μηχανών αναζήτησης». Συναφώς, δεν μπορεί να αποκλεισθεί ότι άλλα πρόσωπα ή επιχειρήσεις συνδέουν τα δεδομένα με άλλα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο και τα χρησιμοποιούν για να δημιουργήσουν ένα προφίλ προσωπικότητας, τροποποιούν τα δεδομένα ή τα χρησιμοποιούν για άλλους σκοπούς.
	     

	[Τόπος, ημερομηνία]

	     
	και
	     

	[Υπογραφή της κηδεμόνος/του κηδεμόνα]
	
	[μετά τα 14α γενέθλια: υπογραφή μαθήτριας / μαθητή]
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