folgende E-Mail wurde soeben an die öffentlichen und privaten Schulen versandt und geht Ihnen hiermit zur Kenntnis zu.



Sehr geehrte Damen und Herren Schulleitungen,
[bookmark: _GoBack]
ergänzend zu den Schreiben von Frau Ministerin Dr. Eisenmann vom 13. März 2020 und von Herrn Ministerialdirektor Föll vom 14. März 2020 möchten wir Sie hiermit über eine mögliche Option im Hinblick auf den Einsatz von digitalen Instrumenten zur Schaffung von virtuellen Lehr- und Lernumgebungen informieren, die das ortsunabhängige Arbeiten und Kommunizieren der Lehrkräfte sowie der Lehrkräfte mit den Schülerinnen und Schülern in der ab Dienstag beginnenden unterrichtsfreien Zeit unterstützen kann.

Das KM unterbereitet in Zusammenarbeit mit BelWü Ihnen hiermit das kostenlose und sofort verfügbare Angebot, kurzfristig einen moodle-Zugang für Ihre Schule zu nutzen. 

moodle ist ein vollständiges Lernmanagementsystem mit der Möglichkeit, Unterricht als interaktives E-Learning abzubilden. Dazu können Lerngruppen eingerichtet, Aufgaben und Materialien an die Lernenden ausgegeben und auch deren Arbeitsergebnisse entgegen genommen sowie bewertet werden. Darüber hinaus können Lehrende und Lernende in Foren diskutieren und Informationen austauschen. Erweiterungen (sog. Plugins) erlauben die Anbindung anderer Programme und Internetressourcen, beispielsweise eines Videokonferenztools oder elektronischer Portfolios. moodle ist eine Open-Source-Lösung, die in Baden-Württemberg seit vielen Jahren z. B. in der Lehrkräftefortbildung eingesetzt und weiterentwickelt wird. moodle kann auch ohne didaktische Pfade abzubilden und E-Learning zu initiieren, einfach nur dazu verwendet werden, um einer Gruppe Material bereitzustellen und die Kommunikation mit der Gruppe aufrecht zu erhalten.

[Den Schule wurde der Zugangsweg mitgeteilt!]

Auf nachfolgender Webseite haben wir Ihnen alle wichtigen Informationen zum Einsatz von moodle zusammengestellt:
https://lehrerfortbildung-bw.de/go/moodle
Dort finden Sie Anleitungen für die ersten Schritte, einen Zugang zum pädagogischen Nutzersupport, aber auch Hilfestellungen für eine mögliche Verknüpfung mit der pädML. Außerdem werden wir Sie hier über Webinarangebote zur Anwendung und zum Einsatz von moodle informieren. 

Auch das Landesmedienzentrum bietet Ihnen weitergehenden Service zum Thema moodle, unter anderem das Angebot über Webkonferenzen Ihre Fragen zur Nutzung von moodle zu beantworten:
http://www.lmz-bw.de/
Ferner finden Sie dort neben umfangreichen Informationen, die in den kommenden Tagen stetig erweitert werden, Webinare zu allen Themenstellungen des Lernens mit digitalen Hilfsmittel, die den Lehrkräften den Einstieg in das Arbeiten mit moodle und anderen Tools erleichtern.

Unter folgender Mailadresse können Sie sich im Falle technischer Probleme direkt an den technischen Support von BelWü wenden:
moodle@rt.belwue.de

Selbstverständlich entscheiden die Schulen über den Einsatz digitaler Instrumente in eigener Verantwortung.

Wir wünschen Ihnen in der sicherlich für alle herausfordernden Zeit gutes Gelingen und verbleiben

mit freundlichen Grüßen

Dörte Conradi
Ministerialdirigentin
Leiterin Abteilung Schulorganisation, schulartübergreifende Bildungsaufgaben, Sport

